忍不住哭起來 馬可福音 **14:54、66-72** 周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵學習的是「忍不住哭起來。」(台語:想著就啼哭)。這是彼得三次不承認耶穌,他想起耶穌的話,說:「我告訴你,今夜雞叫兩遍以前,你會三次不認我。」(可 14:30)

彼得自信滿滿的回答:「即使我必須跟祢同死,我也絕不會不認祢。」(可 14:31)彼得一想起耶穌的話,就忍不住哭起來。

"英雄有淚不輕彈,只因未到傷心處。"…

東漢帝國班固的《漢書》書中"王章傳"記載:

王章在當時位居高位,因為他敢於不顧自身利害勸諫皇帝而名噪一時。可是當他未曾做官,在長安讀書的時候,和妻子住在一起,有一天,夜裡忽然生病,既沒有被蓋,又沒有墊褥,只得睡在牛衣上面(用亂麻編成給牛披在身上的,像蓑衣之類的東西,或是破麻袋)。

這時,他真是貧病交迫,以為自己一定要死了,就對著妻子嗚嗚咽咽地哭泣起來。他的妻子看見他這樣子,忍不住很生氣地對他說:「王章呀!王章!目前在朝廷做官的,論才能,誰能比得上你,為什麼因為一點疾病和困難,就不能自己激勵振作,反而哭哭啼啼呢?這是多麼懦弱卑怯啊!」

王章得到妻子的激勵,後來果然在京城做了大官。

真的是**"**英雄有淚不輕彈,只因未到傷心處。"王章在生病,落魄的時候,傷心的哭泣,因著賢慧妻子的激勵,而熬著"出頭天"。

馬可福音 14:54、66-72, 記述彼得三次不承認耶穌,當他第三次否認耶穌的時候,雞第二次叫了。這時候彼得記起耶穌對他說過的話:「今夜雞叫兩次以前,你會三次不認我。」(可 14:30)彼得就忍不住哭起來。

在這幾段經文中,有幾點值得我們注意,而來互相學習勉勵。

1. 彼得的自白

耶穌被捕時,「所有的門徒都離棄祂,逃跑了。」(14:50)只有彼得遠遠地跟著耶

穌來到大祭司府邸的院子。(14:54)

彼得不承認耶穌是沒有人知道,只有彼得自己知道,而這是一件極羞愧的事, 也是一件極秘密的事。然而馬可福音書的作者馬可怎麼會知道,而且記述出來 呢?

馬可福音是一本彼得講道的摘錄,馬可和彼得十分親密接近,彼得視馬可如同 自己的兒子。馬可長期跟隨彼得,他把彼得的講道很詳實記錄,之後編著成馬 可福音。

彼得三次不承認耶穌是彼得在講道時自己說出來,彼得沒有隱瞞自己的軟弱和 失敗。彼得的自白在告訴我們:「這就是主耶穌的赦免之愛,我彼得在祂被捕、 受審時,對祂不忠,不敢承認祂,三次的否認,祂還是憐憫、赦免我、接納 我,甚至使用我。」

國際知名也十分受人景仰的傳教士兼佈道家諾斯(Brownlow North),在他年青時候生活放蕩不羈,什麼樣的生活都嘗試過。

一次,他受邀要到蘇格蘭亞伯丁(Aberdeen)講道,他接到一封信,這封信告訴他,寫信的人握有他之前所做許多可恥不名譽的所作所為,該信警告他,倘若他敢上台講道,便要把這些事情當眾宣布出來。

結果諾斯帶著那封信上講台,當著會友公開朗讀,然後告訴會友,這些指控都 是真實。然後他說耶穌基督已饒恕並改變了他的生活,使他成為一個新造的 人。他又告訴會眾,相信耶穌基督也能在他們身上行出同樣的奇事一樣。彼得 告訴大家:「我不承認祂,傷害祂,我使耶穌失望。但祂仍然愛我,而且饒恕 我。當然,祂也能夠同樣對我們。」

福音是一種救贖的能力,福音救贖改變彼得,也救贖改變保羅。(行傳 9) 同樣,福音也能救贖我們,改變我們,只要我們信祂,接納祂。

2. 彼得勇敢的失敗

一般人看了馬可福音 14:54、66-72,彼得三次不認耶穌,認為彼得是太懦弱了 (軟弱怕事)。其實當晚彼得所表現的一切,可說是他一生中最勇敢的表現。在客 西馬尼園耶穌被捕時,他拔刀,以隻手的力量對付一群兇惡暴徒和侍衛隊。所 有門徒都逃跑了(14:50)。但彼得卻鼓著勇氣偷偷跟著捉拿耶穌的人到了大祭司 的庭院。所有門徒已經逃跑,但彼得堅持自己的承諾:「即使我必須跟你同死, 我也絕不會不認祢。」(14:31)

人類有奇異的天性,是勇敢和懦弱相混雜。在大祭司的庭院,當晚寒意逼人,彼得混在警衛中烤火取暖,有人認出彼得,祂卻否認說:「我不認識祂。」一個小心謹慎的人,便會立刻溜走了,彼得仍舊留在那裏。

過後,有人再發問,彼得又否認了。彼得仍留在那裏。當第三次又有人對彼得說,你是他們一夥的,彼得起誓說自己不認識耶穌,他也沒有逃離。這時發生了一件事,「雞第二遍叫了。」(14:72)彼得憶起耶穌的話,說:「我實在告訴你,今夜雞叫兩遍以前,你會三次不認我。」(14:30)於是痛心非常,忍不住哭起來。(14:72)

在這裡加以說明,耶路撒冷是聖城,不可養雞,因雞會隨地方便而汙穢聖城,所以根本聽不到雞叫。再說,羅馬人夜間是從黃昏六點到隔天早上六點,分為四更計算。到早上三點是第三更,這時雞會叫。而軍隊的衛兵換班在這時會吹號,拉丁文稱為 gallicinium 意為雞啼。當彼得第三次否認耶穌時,剛好傳來號角的聲音畫破寂靜夜空,彼得突然想起耶穌的話,於是忍不住哭起來。

以後,彼得做些什麼我們不知道,因為聖經福音書在彼得「忍不住哭起來」就垂下了幕幔。接下來福音書就記述第二天清晨耶穌被交給總督彼拉多。

彼得雖然三次被人指認,而不承認耶穌,但彼得始終沒有逃離這地方。之後有關彼得的記載,彼得和其他門徒在耶穌被釘十字架,死而復活對門徒說:「你們要到世界各地去,向全人類傳福音。…」(可 16:15)

然後是"使徒行傳",以彼得為首與其他門徒開始宣揚福音建立教會。

3. 「忍不住哭起來」

美國百老匯大歌星瑪莉·馬丁(Mary Martin)要在南太平洋劇場上台之前,有人遞給她一張便條,是即將臨終的奧斯卡·漢姆斯迪恩(Oscar Hamerstein)請人送來的,上面寫著,說:「親愛的瑪莉,除非妳敲動它,一個鈴子還不算鈴子。若不是唱出來,一首歌還不算歌。同樣,妳心中的愛,不是要留在那兒,除非付出去,愛仍然不算為愛。」

那晚,她演唱後,許多人衝到後台,大聲喊說:「瑪莉,今晚妳在台上發生了什麼事?我們從來沒有看見過妳那樣演唱法。」

瑪莉泛了滿眶的眼淚,然後讀了奧斯卡的便條,接著說道:「今晚我把愛付出去 了。」

「今晚,我把愛付出去了。」彼得曾向主耶穌保證說:「即使我必須跟祢同死, 我也絕不會不認祢。」(可 14:31)

同一天晚上,不多幾小時後,耶穌被捕受審,彼得也來到大祭司的院子,三次被指認,雖然三次不承認耶穌,彼得始終沒有逃離現場。他真的是把耶穌的愛傳出去了。雖然他三次不承認耶穌,這實在是一種因著愛耶穌的勇敢的失敗,因而他「忍不住哭起來。」

這一哭,那個三次不承認耶穌的彼得,已經改頭換面,一個新的彼得,在初代教會勇敢的教會領袖誕生了,他召集其他門徒及所有相信耶穌福音的人禮拜上帝(行傳 1:15、2:14)

在耶路撒冷彼得為宣揚福音而受同樣拘捕耶穌的議會拘捕,也在審判耶穌的大祭司該亞法面前受審,然而彼得勇敢的見證,他大祭司說:「耶穌被你們釘在十字架上,而上帝已經使祂從死裡復活了。」(行傳 4:10)又說「拯救只從祂而來,因為天下人間,上帝並沒有次下任何其他的名,使我藉著它得救。」(行傳 4:12)

這位三次不敢承認耶穌的彼得,因著愛耶穌 "忍不住哭起來",結果耶穌轉換他的生命,使他成為初代教會的勇士。最後在羅馬的暴君尼祿逼迫教會時,被倒釘十字架,為福音獻出生命。

彼得的"忍不住哭起來",告訴我們:跌倒了要勇敢站起來,我們愛耶穌,耶穌 會轉換我們的生命。